

南通城解放后最重要的工作是什么?

□朱江

»

三厂人民庆祝三厂解放的喜庆场景。



1949年2月2日,江苏长江以北的政治、经济和文化中心南通城解放。取得军事胜利以后,党和政府迅速而有效地接管了南通城,实现了社会和经济秩序的平稳过渡和迅速恢复,为历史留下了如何对一个具有相当工业基础的城市进行有效接管的范例。而有效接管的关键,就是当时南通的经济命脉——大生厂的保全和复工。



南通市人民政府。



大生纱厂远眺。



一九四八年春,中共南通骑石区部分干部合影。朱剑(最后一排右二),张平(二排右一),张子嘉(二排右二)。



解放前夕中国南通县骑石区委干部合影,前排左三张平,后排左一朱剑,左四张子嘉。



南通市第一次市委会总结。

1 留住最核心企业

早在解放前,围绕着大生厂是否南迁,国共双方都对大生的掌门人张敬礼展开说服工作。据张敬礼后来的回忆,“1948年冬到1949年春,我思想斗争很剧烈,到香港去做白华呢?坚持留沪做人呢?”

一方面大生董事长洪兰友一再催促大生第一、第三纺织公司南迁。从1948年夏开始,大生通过在香港卖出纱布,套购了大约380万元港币。后在广州设立南生行,行销广州地区欢迎的红魁纱和孔雀细布。大生三厂把4000锭纱机运到台湾,大生一厂与三厂在台北合设了一个办

事处,也运了一些纱、布到台湾,还在台湾买了两个住宅,其中一处供洪兰友居住。

另一方面,张敬礼剖析自己“由于家庭和事业的关系,我从十八岁起到解放为止,一直遭受反动统治阶级和封建流氓的欺凌压迫,忍受了十几年的苦痛,我不甘心再跟他们下水。我知道我一走是对不起大生的,是对不起南通人的,我不愿葬送我和我子女的前途。在1948年我在香港和李济深先生谈话,使我又开始认识了毛主席和共产党的政策,和新中国的伟大前途,后来又经

常和许多进步人士接触,这些进步的因素逐渐影响了我,使我选择了重新做人的道路。”

解放前夕,中共党员孙晓村与张敬礼进行过推心置腹的交流,张敬礼表示:“对于国民党的统治,我早已失去信心,感到跟着他们不会有好的出路。”张敬礼“曾与几个工商界进步的朋友合顶了一宅公寓,做我们和进步的朋友秘密聚谈的地方”。最终,张敬礼作出了追随共产党的选择,为大生厂基本完整地留在大陆作出了贡献,也是南通城解放后迅速恢复经济的基础。

2 研究工商业恢复

大生厂虽然留下来了,但这些厂在战争的影响下都停了工,帮助他们恢复生产是十分重要的。南通区军事管制委员会在进入南通后迅速对本地的工商业情况进行了全面调查,并在1949年2月19日编印的《工作通讯》上刊登了调研报告。

报告显示:南通有十几个工厂,工业比重在苏北各城市中是最大的,有苏北第一等规模的各种轻工业工厂。大生电厂有5000千瓦发电机;大生一厂、副厂、三厂拥有14万余锭、1500余台布机,战前年产纱12万箱,布百万余匹;复新面粉厂每天出面粉2200袋,还有冶厂、油厂等等。

尽快恢复生产的意义,一方面可

以实现解放区在经济上的自给自足,减少对蒋管区的经济依赖;另一方面,可以安定人民大众的经济生活。

南通工厂工人有1万多,连员工的家属在内就有几万人,不复工的话,他们的生活都无法维持。南通城当时有人口17万人,仅米的需要,每天就要一千数百担,如果南通城本身不生产,就无法获得农产品的供应。只有发展了生产,别地的农产品也只能源源不断运来交换。根据商人们反映,大生厂不复工,南通城的物价就不得稳定。因为南通市场原来习惯,买卖均以洋纱计算,大生厂不卖洋纱出来,商人也就有顾虑,不肯把东西卖出来,市面就不得繁荣。此外,张謇在南通所创之若干教育慈善

事业,如南通学院、通州师范、女子师范、残废院、养老院、盲哑学校等,亦仰赖大生厂供给。

解放后各界殷切盼望大生厂复工,其他各厂亦唯大生之马首是瞻,因此大生厂的复工不仅为恢复生产之中心环节,且成为恢复市面稳定人心之关键。总之,复工问题不解决,一切问题都不得解决,社会秩序也不得稳定。

因此,中共南通地委首任书记王野翔在4月19日南通市委会上的报告指出:“南通市整个工作的关键,是工厂冒烟,而大生厂冒不冒烟,是南通的工商问题,是共产党能否接管城市的问题,大生厂复工了,华中币可以站住脚,人心稳定,秩序安宁。”

3 帮助大生厂复工

对于大生厂的复工,党和政府采取多管齐下的方式,在很短的时间内解决了重重困难,大生第一、第八两个纱厂,2月10日正式复工。

大生厂复工,核心环节是原材料的来源和成品的销路。

大生厂在战前,原料相当部分来自美国和印度,出产的成品纱布,很多是销南洋的。随着军事和政治形势的变化,市场环境剧变。大生厂复工以后,最大的困难是原料棉花不继,产品销路不畅。国营江海贸易公司采取了大力收购原棉,以棉花换购棉纱的办法,支援了工厂生产;另一方面将棉纱推销给广大农村,恢复和发展土布生产,还将大量纱布运销苏北老解放区,开展物资交流。仅1949年四五两个月即代销棉纱600

余件、白布1万匹,供应原棉3500乡担,8月又以原棉1万担和工厂调换棉纱。

其次是千方百计解决燃料紧缺问题。为保证生产,必须解决电力供应,而天生港电厂的燃料短缺。政府一面派出干部协助电厂北去采购,在军运极紧张中,上级政府拨船500只专供运煤调度。并鼓励电厂改烧棉饼,国营贸易公司垫出资金,为电厂收购代用燃料棉饼85万斤。同时我党政军机关带头节约,除路灯照明外,还一度说服城镇居民停用电灯,节省电力,供给生产。

再次是充分发挥企业职工的积极性。天生港电厂的一根总电线,在2月3号那天,被天生港江面上的国民党炮舰打断,电厂的4个外线

工人,只花了半个钟头,就把一根由19根12号皮线组成的高压线修好了,比一般的工作效率要快4倍,当工人们爬上13.7公尺高的钢塔上的时候,敌人的军舰正停在天生港外边的江面上,随时可以打炮。但工人们却大胆迅速地修好了才下来。大生第一纱厂工人,在正式复工前3天,就紧张地擦车、加油、整理机件。清花间机工张桂清,发现地轴的弹珠松了,立刻报告技师来修好,修的时候,他一个人把50斤左右重的压法式地轴抱起来,他说:机器是饭碗,现在不能让它有一点损坏,损坏了又要妨碍生产。

(图文来源于南通市档案馆馆藏,其中大部分收入中国文史出版社2017年版《南通解放》)